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Planificacion del paso a paso de la estrategia Resolucion de Problema

1°y 22 Basico

» Obijetivos: Identificar en el enunciado de distintos problemas, lo que corresponde a cada uno de los pasos de la estrategia.
1. informacién 2. pregunta 3. procedimiento u operacion 4. analisis y reflexion.

» Materiales:

- Tablero con una escala en que se representan los 5 pasos de la estrategia y una figura movible, para sefialar el paso que setrabajara.
- Carteles con el enunciado de tres problemas
- Libro “Un Problema para cada dia” para primero y segundo bésico
- Material concreto, ejemplo, cubitos, fichas, tapitas o porotos

1. El equipo de Mario anot619 goles. El equipo de Tomas anot6 18 goles. ;Cuantos goles necesita el equipo de Tomas para empatar el juego? (12Pag.78)
2. Bernardo tiene 8 monedas de $10 en su bolsillo. Tiene 3 mas en su mochila. Luego gasta 5 de ellas. ¢ Cuantas monedas de 10 tiene Bernardo ahora? (12P4g.100)
3. Ellibro de Antonio tiene 16 paginas. Primero lee 4 paginas. Después lee otras 5. ;Ha leido mas de la mitad del libro? Expliquen cémo lo saben. (2°Pag.28)

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta los
carteles con el enunciado de
los problemas y sefala en el
tablero el peldafio
informacion. Luego invita a los
nifnos a leer juntos dos veces y
lentamente el enunciado del
primer problema

1.El profesor pregunta ¢;Cual
es la informacion de este
problema? o ;De qué se trata
este problema? ;Quién puede
explicar con sus palabras?
Varios nifios parafrasean la
informacién del problema:
Ejemplo: “El equipo de Mario
meti6 19 goles y el de Tomas
18. Queremos saber cuantos
goles le faltaron al equipo de
Tomas para empatar.”
Subrayan verde la informacién

2. El profesor pide a los nifios
que busquen la informacion del
segundo problema. Leeny
parafrasean la informacion.
“Las monedas que tiene
Bernardo, las que gasta 'y
cuantas le quedan”

Subrayan verde la informacion

El profesor senala en el
tablero el peldano
correspondiente a la
pregunta y les pide a los
ninos que vuelvan a leer el
primer problema y ahora se
fijen en cual es la pregunta
del problema
Los nifios dicen:

1.¢,Cuantos goles necesita
el equipo de Tomas para
empatar el juego?
Subrayan con amarillo la
pregunta en el enunciado

El profesor ahora los invita a
leer otra vez el segundo
problema y descubrir cual es
la pregunta:

2. ¢ Cuantas monedas de 10
tiene Bernardo ahora?
Subrayan con amarillo la
pregunta en el enunciado

Después les pide que lean el
tercer problema y descubran
la pregunta:

3.¢Ha leido mas de la mitad
del libro?

Subrayan con amarillo la

3. Hacen lo mismo identificando
la informacion del tercer
problema: “El libro de Antonia
tiene 16 paginas lee 4 y luego 5
¢ Ha leido mas de la mitad?_
Subrayan verde la informacion

pregunta en el enunciado

El profesor sefala ahora el peldano
que corresponde a los datos y les
dice a los nifos que vamos a
descubrir cuales son los datos que
nos entrega cada problema.

1.Vuelven a leer el primer problema
y el profesor les pide a algunos
ninos que digan cuales son los
datos:

* 19 goles del equipo de Mario

« 18 goles del equipo de Tomas..
Encierran en un circulo azul los
datos

2.Luego pregunta ¢ Cuales son los
datos del segundo problema?
» 8 monedas de $10 en el bolsillo
» 3 monedas de $10 en la mochila.
* Gasta 5 monedas de $10_
Encierran en un circulo azul los
datos

3. Por ultimo el profesor pregunta
¢cudles son los datos del tercer
problema?

Los nifios vuelven a leer el problema
y descubren los datos:

* El libro tiene 16 paginas.

* Lee 4 paginas primero

* Lee 5 péaginas después._
Encierran en un circulo azul los
datos

El profesor senala el peldafo que
corresponde a procedimiento u
operacion y les dice a los nifios que
se junten en grupo y con el material
de cubos, tapitas o porotos piensen y
descubran un procedimiento para
explicar la respuesta del primer
problema.

(Los nifios representan con el material
la cantidad de goles de ambos
equipos y descubren que para
empatar el equipo de Tomas necesita
meter 1 gol mas)

El profesor se pasea por los grupos y
cuando ve que han descubierto un
procedimiento para un problema les
dice que siga con el otro.

En grupo y usando el mismo material
le pide a los niflos que busquen un
procedimiento para responder la
pregunta del segundo problema:
(Los nifios representas las monedas
del bolsillo, las de la mochila y sacan
las que Bernardo gasto)

Por ultimo, les pide que busquen
un procedimiento para resolver la
pregunta del tercer problema:

(Los nifios representan las paginas del
libro, separan la mitad y marcan las
que ya ley6 para darse cuenta si son
mas o menos de la mitad)

El profesor senala en el tablero el
peldafio de analisis y reflexion y
llama a los diferentes grupos a
demostrar frente a los demas qué
hicieron para responder la
pregunta de cada problema.

Se trata de que los nifios puedan
expresar con sus palabras al
mismo tiempo que explican con el
material, cudl fue el camino que
usaron para responder cada
pregunta.
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12 Basico: Eje Numeros

Planificacion N21 Resolucion de Problemas

> Obijetivos: Resolver, paso a paso, un problema de composicion aditiva.
» Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Bésico.
Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

» Material optativo: Monedas

Problema pagina N°85: Guillermo sac6 del bolsillo una moneda de $ 10, una de $ 5y una de $ 1. ;Cuanto dinero tiene Guillermo?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefala
en el tablero el peldafo
correspondiente a
informacion.

Leen juntos la informacién que
dice:

El profesor marca en el tablero, el
peldafno de pregunta.

El profesor pide a los nifios que
identifiquen la pregunta del problema,
es decir, qué es lo que necesitan
averiguar.

Los nifos identifican la pregunta:

El profesor sefala el peldafo
de los datos y le pregunta al

curso:

¢ Qué datos nos entrega este

problema?

- Guillermo sacé del bolsillo una
moneda de $ 10, unade $5y

El profesor indica en el tablero, el
peldafno de procedimiento u
operacion.

Pide a los nifios que en conjunto
busquen la forma de resolver la
pregunta.

Procedimientos posibles

El profesor sefala en el tablero y
ubica la figura movil en el peldafo
de analisis y reflexion.

El profesor pide a varios nifios
que pase adelante para que
cuenten al curso la estrategia o
procedimiento utilizado.

Guillermo sac6 de su unade $ 1. Luego hace las siguientes
bolsillo una moneda de $ 10, ¢Cuanto dinero tiene Guillermo? - Utilizan las monedas para representar | preguntas:
otrade $ 5y una de $1. el dinero de Guillermo, es decir, utilizan
una moneda de $ 10, unade $5yotra | ;Cémo determinaron cuanto
El profesor pide a los nifios que de $ 1. Luego cuentan el dinero total dinero tiene Guillermo?
expliquen con sus palabras lo llegando a la conclusién de que
que hizo Guillermo y que digan, Guillermo tiene $ 16.
qué queremos averiguar.
- Resuelven graficamente dibujando en
su cuaderno una moneda de $ 10, una
El profesor se asegura que de $5yunade $ 1. Luego cuentan el
todos los nifios han entendido dinero total llegando a la conclusion de
que se trata de averiguar que Guillermo tiene $ 16.
cuanto dinero tiene en total
Guillermo al juntar las tres - Resuelven haciendo una operacion,
monedas. utilizando el valor de las monedas de
Guillermo:
10+5+1=16
-Utilizan la cinta numerada hasta el 20:
avanzan en ella las cantidades que
representan las monedas que tiene
Guillermo.
10 + 5 + 1
~ S ¥ L |
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 _;g 17 18 19 | 20




Arauco | =k,

12 Basico: Eje Numeros

Planificacion N22 Resolucion de Problemas

> Obijetivos: Resolver un problema de calculo aditivo utilizando material concreto o una representacion grafica.

> Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Basico.

Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.
> Material optativo: Palitos de fésforo.

Problema N°108: Javier y René alimentan los canarios de una jaula. Javier alimenta 1 canario mas que René. En total hay 5 canarios. ¢ Cuantos canarios alimenta cada nifio?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefala
en el tablero el peldafio
correspondiente a
informacion.

Los alumnos junto al profesor
leen en voz alta el problema.

El profesor pide a los nifios
que expliquen de qué se trata
el problema.

Los nifios responden:

Que hay 5 canarios
alimentados por Javier y René,
y que Javier alimenté un
canario mas que René.

Lo que queremos averiguar es
cuantos canarios alimentd cada
uno.

El profesor muestra en el tablero, el
peldafo de pregunta y se dirige al
curso para preguntar:

¢ Cual es la pregunta de este
problema?

¢Cuantos canarios alimenta cada
nifo?

El profesor senala el peldafo
de los datos y le pregunta al
Ccurso:

¢Qué datos nos entrega este
problema?

- Javier y René alimentan los
canarios de una jaula.

- Javier alimenta 1 canario mas
que René.

- En total hay 5 canarios.

El profesor ubica la sefal en el peldafio
de procedimiento u operacion. Luego
les pregunta a los nifios: 4Como
podemos responder a la pregunta del
problema?

Procedimientos posibles

- Utilizan 5 palitos de fosforo para
representar el total de canarios, luego
los ubican uno a uno en dos grupos
distintos, representando asi en un grupo
los canarios que alimenté Javier, y en el
otro los que alimentd René.

Como Javier alimenté un canario mas
que René, los nifos determinan que el
grupo que tiene mas palitos
corresponde a Javier, y el que tiene
menos, corresponde a René, luego
cuentan la cantidad de palitos de cada
grupo, llegando a la conclusion de que

Javier alimenté a 3 canarios, y René a 2.

- Resuelven el problema gréficamente,
dibujando la jaula con los cinco
canarios.

Luego, como se sabe que Javier
alimenté a 1 canario més, lo marcan
primero con la inicial de Javier. Luego
van marcando con la inicial de cada
nifo, uno a uno los pajaritos que
quedan. Asi visualizan que Javier
aliment6 3 canarios y René dos.

El profesor pone la figura mévil en
el tablero, ahora en el peldafio de
analisis y reflexion.

El profesor le pide a un par de
nifos que expliquen cémo llegaron
a determinar cuantos canarios
aliment6 cada nifio. Luego
pregunta al curso:

— ¢Hay alguien que utilizé un
procedimiento diferente para
encontrar la solucién al problema?

Si hay otros procedimientos, pedir
al nifno que lo explique.
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Planificacion N23 Resolucion de Problemas

> Obijetivos: Resolver un problema aditivo utilizando operatoria o una representacion gréfica.
» Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Bésico.

Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.
» Material optativo: Recta numérica.

Problema N°101: Luis juega 7 juegos antes de almorzar. Después del almuerzo juega 4 mas. ;Cuantos juegos juega Luis en total?

Informacion Preguntas Datos Procedimiento u operacion Analisis y reflexion
El profesor presenta el El profesor muestra en el tablero, el El profesor sefala el peldafo El profesor ubica la sefal en el peldafio | El profesor pone la figura moévil en
problema en un cartel o lo peldano de pregunta y se dirige al de los datos y le pregunta al de procedimiento u operacion. Luego | el tablero, ahora en el peldafo de
escribe en el pizarrén y sefiala | curso para preguntar: curso: le pregunta a los nifios: analisis y reflexion.
en el tablero el peldafio ¢ Qué datos nos entrega este ¢, Qué procedimiento u operacion
correspondiente a ¢, Cual es la pregunta de este problema? podemos hacer para descubrir cuantos | El profesor pide a algunos nifios
informacion. problema? juegos juega Luis en total? que explique como llegaron a
Los alumnos junto al profesor -Luis juega 7 juegos antes de determinar cuantos juegos jugé
leen en voz alta el problema. ¢Cuantos juegos juega Luis en almorzar. Procedimientos posibles Luis en total. Luego pregunta al

total? Curso:

El profesor le pide a los nifios - Después del almuerzo juega 4 | - Utilizan la recta numérica,
que expliquen de qué se trata mas. representando asi los 7 juegos que ¢ Hay alguien que utiliz6 un
el problema juega Luis antes de almuerzo, luego dan | procedimiento diferente para
Los nifios responden, Luis 4 saltos mas en la recta, llegando al encontrar la solucién al problema?
juega a 7 juegos antes de ndamero 11 en la recta, lo que representa
almorzar, y después juega 4 los 4 juegos mas que juega Luis Si hay otros procedimientos, pedir
mas. después de almuerzo. al nifio que lo explique.
Queremos averiguar cuantos 7 + 4

juegos juega en total.

Yl "
L1 L1 [
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»
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| 1 |
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»

- Resuelven el problema graficamente
representando los 7 juegos que juega
Luis antes de almorzar y los 4 que juega
después de almorzar y luego cuentan.

cee BE
OO BEBE

-Utilizan una operacioén:
7+4=11
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Planificacion N24 de Resolucion de Problema

> Obijetivos: Resolver un problema aditivo de doble y mitad aplicando una estrategia paso a paso. 1. informacion 2. pregunta 3. datos 4. procedimiento u operacién 5. analisis y
reflexion.
> Materiales:
- Tablero con una escala en que se representan los 5 pasos de la estrategia y una figura movible, para senalar el paso que setrabajara.
- Cartel con un dibujo que represente el problema. (Cuidar que el formato sea similar al del libro para facilitar la distincion entre informacion y pregunta)
- Optativo: vasos (para representar los floreros) y lapices (para representar las flores)
- Libro “Un Problema para cada dia” para primero basico

pCd
Problema pagina 44:
Leonor debe poner 6 flores en total.
¢ Cuantas flores debe agregar a cada florero para poner el mismo ndmero de flores en ambos?

Informacion Preguntas Datos Procedimiento u operacion Analisis y reflexion
El profesor dibuja el El profesor sefiala ahora el El profesor sefiala el peldano de los | El profesor sefiala el peldafo del El profesor sefala el peldafo de
problema en el pizarron y peldafo correspondiente a datos. procedimiento u operacion. analisis y reflexion
marca en el tablero el pregunta y pide a los nifios El profesor le pide a algunos
peldafo correspondiente a que lean la pregunta que Invita a los nifos a identificar los ¢ Qué podemos hacer para resolver la | grupos o nifios en particular que
informacioén, explicando a presenta el problema. datos. pregunta del problema? expliquen con sus palabras
los nifios, que primero nos ¢, Qué hicieron para descubrir la
vamos a detener en ese paso | ¢, Cuantas flores debe agregar | ; Qué datos nos entrega el El profesor invita a los nifios en grupos | cantidad de flores que tenian que
y después seguiremos a cada florero para poner el problema? a usar vasos y lapices, para agregar a cada florero?
subiendo la escalera. mismo numero de flores en representar la informacion del Algunos nifios explican cémo
El profesor recuerda que ambos? Los nifios descubren los datos: problema, y usando los datos que fueron probando, hasta descubrir
buscar la informacion es tienen, buscar el modo de resolver la cuantas flores tenian que agregar
conocer y comprender lo que | (El profesor pregunta ;Qué Son 6 flores en total. pregunta. en cada florero para que quedara
da a conocer el problema. quiere decir ambos? Y aclara el en ambos, el mismo nimero de
El profesor invita a los nifios a | significado de la palabra Hay 2 floreros Posibles procedimientos: flores.
leer el problema y observar el | ambos, dando ejemplos como 1.Los niflos toman 6 flores (lapices) Otros nifios dicen que como en
dibujo. hacer que los nifios levanten Hay 2 flores en un florero. Ponen 2 flores en un florero (vaso) y total son 6 flores y ellos saben
Entonces pregunta: ambas manos, se observen 1 flor en otro florero (vaso) y que la mitad de 6 es 3, entonces
¢ Cudl es la informacién? o ambos pies, cierren ambos Hay 1 flor en otro florero. reparten las 3 flores que les quedan, en cada florero agregan las flores
¢ De qué se trata este ojos etc.) comparando la cantidad de flores que faltan hasta completar 3
problema? En ambos floreros tiene que (lapices )en cada florero, hasta ¢ El profesor pregunta y si Leonor
- Leonor debe poner 6 El profesor pide a los nifios que | haber el mismo nimero de flores. descubrir que si ponen 1 flor mas en tiene que poner 8 flores, dejando
flores en total dejando la expresen con sus palabras lo el florero que tiene 2 flores y 2 flores la misma cantidad en cada
misma cantidad de floresen | que quiere decir la pregunta, mas en el florero que tiene 1 flor, florero? ¢Y si tiene que poner 10
cada florero hasta que lleguen a explicar: quedan 3 flores en cada florero. flores?
- Hay dos floreros. ¢Qué descubrimos?
- En un florero ya hay una “En total, entre los dos floreros 2.Los nifios piensan que si en total son | -Buscar la mitad del total de flores
flor y en el otro ya hay dos tienen que haber 6 flores, 6 flores y ellos saben que la mitad de |y luego completar con las que
flores entonces hay que entonces ¢ cuantas flores le 6 es 3, entonces ponen 2 flores mas faltan en cada florero para reunir la
descubrir cuantas flores tiene | tengo que agregar a cada en el florero que tiene 1 flory 1 flor mitad del total de flores.
que agregar Leonor en cada | florero para que cada uno mas en el que tiene 2 flores para que | Con los lapices buscan la mitad de
florero. quede con la misma cantidad ambos floreros queden con 3 flores. 10, la mitad de 8, la mitad de 6, la

de flores?” mitad de 4.
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Planificacion N25 Resolucion de Problema

12 Basico: eje Numeros

» Obijetivos: Resolver un problema de composicion aditiva utilizando material concreto u operatoria.
» Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Basico.
Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

» Material optativo: Monedas.

Problema pagina N°87: Anita tiene 4 monedas. Tiene $ 17 en total. ; Cudles monedas tiene Anita?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefiala
en el tablero el peldafo
correspondiente a
informacion.

Los alumnos junto al profesor
leen en voz alta el problema.

El profesor pide a los nifios
que expliquen de qué se trata
el problema

Los nifios responden:

Anita tiene 4 monedas que
tiene $ 17 en total, y queremos
saber cuales monedas tiene.

El profesor muestra en el tablero, el
peldafo de pregunta y se dirige al
Curso para preguntar:

¢ Cual es la pregunta de este
problema?

¢ Cuales monedas tiene Anita?

El profesor pide a los nifios que con
sus palabras expliquen qué es lo que
se quiere averiguar.

Los nifios responden:

Queremos averiguar qué tipo de
monedas tiene Anita, es decir, si tiene
monedas de $ 10,de $50,0de $1.Y
cuantas tiene de cada una.

El profesor sefiala el peldafo
de los datos y le pregunta al
curso:

¢, Qué datos nos entrega este
problema?

- Anita tiene 4 monedas.
- Tiene $17 en total.

Luego el profesor pregunta a
los nifios:

¢ Tenemos los datos suficientes
para determinar cuales
monedas tiene Anita?

El profesor ubica la sefal en el
peldafno de procedimiento u
operacion. Luego pide a los nifios que
trabajen en pareja y busquen un
procedimiento que les permita resolver
el problema.

Procedimientos posibles

-Los nifios utilizan las monedas
Primero determinan qué

monedas les sirve para reunir

$17, por lo tanto, dejan fuera la
moneda de $ 500, de

$ 100y de $ 50, ya que éstas superan
el valor de las monedas de Anita.

Dado lo anterior, determinan que las
monedas que le sirven a Anita son de
$10,de $5yde $ 1.

Con esas monedas hacen diferentes
combinaciones (ensayo y error) hasta
encontrar las que den $ 17 con 4
monedas.
$10+$5+$1+$1=%17

-Resuelven haciendo sumas de 4
sumandos utilizando sélo los niimeros
10, 5y 1 que corresponde a las
monedas que puede tener Anita.

10+5+1+1=17

-Descomponen el 17 de la siguiente
manera:

17=10+7

17=10+5+1+1

El profesor pone la figura mévil en el
tablero, ahora en el peldafio de
analisis y reflexion.

El profesor le pide a algunas parejas
que expliquen como llegaron a la
solucion del problema.

Después de que varias parejas
presenten sus procedimientos el
profesor pregunta:

- ¢ Hay otra posibilidad de juntar $
17 con 4 monedas?

-Sin importar la cantidad de
monedas, ;de qué otra forma se
puede reunir $ 177

- ¢Hay otra posibilidad de
descomponer el niumero 177?
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Planificacion N°6 estrategia Resolucion de Problema

> Obijetivos: Resolver un problema de calculo horario, utilizando operatoria y material concreto.
» Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Bésico.

Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.
» Material optativo: Reloj analogo, recta numérica.

Problema pagina N°107: Casi todos los dias, Teresa llega a la casa a las 4 en punto. Hoy llegé a las 6 en punto. ¢ Teresa llegd temprano o tarde? ¢ Por cuantas horas?

Informacion

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefala
en el tablero el peldafo
correspondiente a
informacion.

Los alumnos junto al profesor
leen en voz alta el problema.

El profesor le pide a los nifios
que expliquen de qué se trata
el problema

Los nifios responden:

Teresa suele llegar a su casa
a las 4 en punto, pero hoy llegé
a las 6 en punto.

Necesitamos saber si llegd mas
temprano o mas tarde de lo
usual, y por cuantas horas de
diferencia.

Pregu

ntas
El profesor muestra en el
tablero, el peldafno de

pregunta y se dirige al curso
para preguntar:

¢ Cual es la pregunta de
este problema?

Los nifios identifican
las dos preguntas:

¢Teresa llego temprano o
tarde?
¢Por cuantas horas?

El profesor sefiala el peldafo
de los datos y le pregunta al
Curso:

¢, Qué datos nos entrega este
problema?

- Teresa casi todos los dias
llegaalacasaalas4en
punto.

- Hoy lleg6 a las 6 en

punto.

El profesor ubica la sefal en el peldafio de
procedimiento u operacion. Luego le
pregunta a los nifos:

¢, Qué procedimiento u operacion

podemos hacer para resolver el

problema?

Procedimientos posibles

- Utilizan un reloj analogo y ubican la hora en
las 4 en punto, es decir, a la hora que Teresa
suele llegar a su casa. Luego ubican el reloj
alas 6 en punto, y se dan cuenta que
avanzaron, por lo tanto, concluyen que
Teresa llegé mas tarde a su casa. Por ultimo,
cuentan cuantas horas mas tiene las 6 en
punto que las cuatro en punto, y determinan
que Teresa lleg6 2 horas mas tarde de lo
acostumbrado a su casa.

-Los nifos utilizan la recta numérica, se
ubican en el numero 4, luego avanzan los
espacios necesarios para llegar al 6, es asi
como se dan cuenta que avanzaron en la
recta y que, por lo tanto, Teresa llegé mas
tarde a su casa que lo acostumbrado.
Luego cuentan cuantos saltos dieron en la
recta para llegar al 6, y determinan que
Teresa lleg6 2 horas mas tarde de lo
acostumbrado.

-Resuelven con una operacién:
6 — 4 = 2 y determinan que Teresa llegd 2
horas mas tarde de lo acostumbrado.

El profesor pone la figura mévil en
el tablero, ahora en el peldafo de
analisis y reflexion.

El profesor pide a algunos nifios
que expliquen como llegaron a
determinar si Teresa llegd mas
tarde o mas temprano y por
cuantas horas de diferencia.
Luego pregunta al curso:

- ¢, Hay alguien que utiliz6 un
procedimiento diferente para
encontrar la solucién al
problema?

Si hay otros procedimientos,
pedir al nifio que lo explique.
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Planificacion N°7 Resolucion de Problema

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivos: Resolver paso a paso un problema de combinaciones aditivas basicas y secuencia numérica.
» Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Bésico.
Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

> Material optativo: Fichas celestes y amarillas.

Problema pagina N2130: Piensen en tres nimeros consecutivos, en que su suma de 15. ;Cuales son los nimeros consecutivos que suman 157

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefiala
en el tablero el peldano
correspondiente a
informacion.

El profesor pide a los nifios que

lean el problema en silencio e
identifiquen toda la informacién

que tienen.

Los nifos pueden decir que
deben pensar en tres nimeros
consecutivos
(que significa consecutivos son
ndmeros seguidos como por
ejemplo 1,2,3 0 8,9,10) y que
sumados den 15.

El profesor puede pedir a los
nifos que den algunos
ejemplos de tres niUmeros
consecutivos: 0,1y 2; 1,2y 3;
2,3y4,etc.

Luego los nifios parafrasean el
problema, pero esta vez dando
ejemplos de nimeros, como:
Pienso en tres nimeros
seguidos como 2, 3y 4, pero
que sumados me den 15.

Asegurandose de que los
estudiantes entienden el
concepto de tres nimeros

consecutivos (seguidos), puede
pasar a la siguiente etapa

El profesor marca en el tablero, el
peldafo de pregunta.

El profesor pide a los nifios que
identifiqguen la pregunta del problema
con las condiciones que conlleva.

¢Cuales son los numeros consecutivos
que suman 15?

-son tres nimeros consecutivos
(seguidos).

-Deben sumar 15.

El profesor marca ahora el
peldafo correspondiente a
datos y pregunta a los nifios
cudles son los datos del
problema.

Los nifos identifican y nombran
los datos.

-Tres nimeros consecutivos.

-Los tres nimeros suman 15.

Luego el profesor puede

preguntar:

- ¢ Tenemos todos los datos
para resolver?

El profesor sefiala en el tablero, el
peldafno de procedimiento u
operacion y pide a los nifios que
trabajen en forma individual buscando
el procedimiento u operacion para
encontrar la solucién al problema
planteado.

Posibles procedimientos:

-Escriben nimeros consecutivos (trios
de nimeros

seguidos en orden) y los suman hasta
encontrar el trio que suma 15.

0+1+2=3
1+2+3=6
2+3+4=9
3+4+5=12
4+5+6=15

-Representan una recta numérica
hasta el 10 y van buscando al azar
numeros consecutivos y trios de
sumandolos, hasta encontrar el que
suma1i5. (Por ensayo y error.)

12345678910
-Algunos nifos pueden representar

con fichas cada numero y luego
cuentan.

O OO0 000
o0 000 OOO0O

El profesor sefala el peldafio de
analisis y reflexion y ubica la ficha
movil en él.

El profesor pide a algunos alumnos
que expliquen sus procedimientos.

¢ Qué hicieron para encontrar los
tres nUmeros?

Si los nifos responden que fueron
formando trios de nimeros seguidos

y sumando, puede preguntar:

-¢,Cudl es el primer trio de niumeros
consecutivos que pueden formar?

¢Cuanto suma?

Los nifios pueden responder 0, 1y 2
y también 1,2y 3.

Extension

Pedir a los nifos que anoten las
sumas de los trios de numeros
consecutivos (3, 6,9, 12, 15...) y
descubran cual es la secuencia de
es0s nimeros.

Luego, puede potenciar el problema
haciendo otras preguntas como:

¢ Cuales son los tres nimeros

consecutivos que suman 18?

Para estudiantes que resolvieron el primer
problema
puede preguntar. Si la suma de los nimeros
5+6+7=18,
entonces, ¢cuales son los tres nimeros
consecutivos que suman 21?
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12 Basico: Eje Numeros

Planificacion N28 Resolucion de Problema

> Obijetivos: Resolver un problema de reparto equitativo mediante un proceso paso a paso.
» Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Bésico.

Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.
» Material optativo: Palitos de fosforo o palitos de helados

Problema N°96: Bernardo puso 24 velas en el pastel. Las puso en 2 hileras iguales. s Cuantas velas tiene cada hilera del pastel?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefala
en el tablero el peldafo
correspondiente a
informacion.

Los alumnos junto al profesor
leen en voz alta el problema.

El profesor le pide a los nifios
que expliquen de qué se trata
el problema

Los nifios responden:

Bernardo puso 24 velas en el
pastel, en 2 hileras iguales.
Queremos saber cuantas velas
tiene cada hilera.

El profesor muestra en el tablero, el
peldano de pregunta y se dirige al
Curso para preguntar:

¢ Cual es la pregunta de este
problema?

¢Cuantas velas tiene cada hilera del
pastel?

El profesor sefala el peldafo
de los datos y le pregunta al
Ccurso:

¢ Qué datos nos entrega este
problema?

Bernardo puso 24 velas en el
pastel.

Las puso en 2 hileras iguales.

El profesor ubica la sefial en el peldafio de
procedimiento u operacion. Luego le
pregunta a los nifos:

¢ Qué procedimiento u operacion
podemos hacer para descubrir cuantas
velas tiene cada hilera?

Procedimientos posibles

-Utilizan 24 palitos de fésforo o de
helados y los van ubicando uno a uno en
dos hileras, luego cuentan cuantos
palitos les quedan en cada hilera,
llegando asi a la solucién del problema.

-Resuelven el problema graficamente y
dibujan las 24 velas de Bernardo,
ubicandolas una a una en dos hileras
distintas, luego cuentan cuantas velas les
quedaron en cada hilera, llegando asi a la
solucién del problema.

T
tRYLRENY

El profesor pone la figura mévil
en el tablero, ahora en el peldafo
de analisis y reflexion.

El profesor pide a distintos nifios
que expliquen como llegaron a
determinar cuantas velas tiene
cada hilera.

Los nifios explican sus
procedimientos y el profesor
pregunta:

¢ Estan de acuerdo con la
cantidad de velas que tiene cada
hilera?

¢ Alguien utilizo otro
procedimiento para llegar a la
soluciéon?

Extension

-Si Bernardo pone las velas en 3
hileras, ¢cada hilera tendra mas
o tendra menos de 12 velas?;
¢cuantas?
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12 Basico: Eje Numeros

Planificacion N29 estrategia Resolucion de Problemas

> Obijetivo: Resolver, paso a paso, un problema de sustraccién utilizando una resta o una adicién con un sumando desconocido (operacion inversa).

» Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Bésico.

Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.
» Material optativo: Palitos de fosforos, palos de helados u otro material

Problema N°81: Ricardo tiene 15 lapices. Solo 5 son azules. ¢ Cuantos lapices no son azules?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefiala
en el tablero el peldafno
correspondiente a
informacion.

Los alumnos junto al profesor
leen en voz alta el problema.

El profesor le pide a los nifios
que expliquen de qué se trata
el problema.

Los nifios responden:

Ricardo tiene 15 lapices y 5
de ellos son azules.
Queremos averiguar cuantos
lapices no son de color azul.

El profesor muestra en el tablero, el
peldafo de pregunta y se dirige al
curso para preguntar:

¢ Cual es la pregunta de este
problema?

¢ Cuantos lapices no son azules?

El profesor sefala el peldafo
de los datos y le pregunta al
Curso:

¢ Qué datos nos entrega este
problema?

- Ricardo tiene 15 lapices.

- S6lo 5 son azules.

El profesor ubica la sefal en el peldaio
de procedimiento u operacion. Luego
le pregunta a los nifios: ¢ Qué
procedimiento u operacién podemos
hacer para resolver?

Procedimientos posibles
-Representan el problema con un

diagrama:
15 lapices

5 lapices azules |lapices No azules

Entonces:

5+ ] =15

5+ 10 =15

- Dibujan en su cuaderno los 15 lapices,
luego pintan 5 de color azul.
Posteriormente cuentan cuantos lapices
les quedaron sin pintar, llegando a la
conclusion de que 10 lapices no son
azules.

- Utilizan 15 palitos de fésforo u otro
material para representar los lapices,
luego sacan 5 que representan aquellos
que son azules, posteriormente cuentan
cuantos palitos de fésforo les quedaron,
llegando asi a la conclusion de que 10
lapices no son azules.

- Realizan la siguiente operacion:
15-5=10

Es decir, al total de lapices le restan los
5 de color azul, llegando a la conclusion
de que 10 lapices no son de color azul.

El profesor pone la figura mévil en
el tablero, ahora en el peldafio de
analisis y reflexion.

El profesor le pide a un par de
nifnos que expliqguen cémo llegaron
a determinar cuantos lapices no
son de color azul. Luego pregunta
al curso:

- ¢ Estan de acuerdo con el
resultado?

Preguntar luego:

— ¢ Hay alguien que utilizé un
procedimiento diferente para
encontrar la solucién al problema?

Si hay otros procedimientos, pedir
al nino que lo explique.

Yo utilice una recta numérica asi:

5 + 10
A
|||||||||IIIII?
L|||||||||||||||;
12 345 5

Representé el problema en la recta
numérica:

cantidad de lapices azules mas
una cantidad desconocida, que
corresponde a los lapices no
azules, es igual a los lapices que
tiene Ricardo que son 15.
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Planificacion N210 Resolucion de Problema

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivos: Resolver un problema de secuencia numérica, segun un patréon dado, aplicando una estrategia paso a paso.

» Materiales:

- Tablero con una escala en que se representan los 5 pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que setrabajara.
- Optativo: puede ser cubos multiencaje, tapitas, porotos u otro material que permita representar los caracoles y cuatro pedazos de cordel o lana por grupo.

- Libro “Un Problema para cada dia

[ ]

para primero basico

Problema pagina 49:
0000 0oo 00 ¢ Cuantos caracoles van en el Gltimo circulo?
0000 0o
000

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor escribe el
problema en el pizarron y
marca en el tablero el
peldafo correspondiente a
informacion, explicando a
los nifos, que descubrir la
informacién, es decir: ;de
qué se trata el problema?

El profesor pide a los

nifos que observen los
dibujos y expliquen

todo lo que descubren

en él.

Luego el profesor entrega el
material concreto a los
nifos, sentados en grupo o
en parejas, explicandoles
que esos van a ser los
caracoles y que representen
la informacion del problema,
formando los grupos de
caracoles, sobre la mesa,
igual que en el dibujo.
Cuando todos los grupos han
armado los cuatro circulos
con los caracoles, les pide
que describan con sus
palabras lo que representa el
problema.

Recoge todas las respuestas
de los nifios, hasta que
identifiquen la diferencia de
cantidad entre los conjuntos.

El profesor sefala ahora el
peldafo correspondiente a
pregunta, escribe la pregunta
del problema y la lee al unisono
con |os nifnos.

Enseguida pide a los nifios que
expliquen con sus palabras
cual es la pregunta del
problema.

¢Qué es lo que queremos
saber?

¢ Cuantos caracoles van en el
ultimo circulo?

El profesor sefiala el peldano de los
datos.

Invita a los nifos a identificar los
datos.

¢Qué datos hay en este problema?

Los nifos identifican los datos:

- 8 caracoles en el primer circulo.

- 6 caracoles en el segundo
circulo

- 4 caracoles en el tercer circulo.

El profesor sefala el peldafo de
procedimiento u operacion.

¢ Qué podemos hacer para averiguar
la cantidad de caracoles que van en el
ultimo circulo?

Pide a los grupos que busquen una
manera de descubrirlo y lo
representen sobre la mesa sin decirlo
en voz alta.

Posibles procedimientos:

- Ordenan los grupos de caracoles en
tres filas correspondientes y
descubren que cada fila tiene 2
caracoles menos que su anterior,
como la tercera fila tiene 4, la
siguiente tiene 2.

-Marcar la cantidad de caracoles de
cada circulo en la recta numérica y
descubrir que cada circulo tiene 2
caracoles menos.

-Cuentan los caracoles de cada
circulo y anotan las cantidades 8 — 6
— 4 y asi descubren el patron.

El profesor sefala el peldafo de
analisis y reflexion

El profesor pide a algunos
grupos o nifios en particular
que expliquen con sus
palabras ¢Qué hicieron para
descubrir la cantidad de
caracoles que van en el Ultimo
circulo?

Los grupos explican con sus
palabras el procedimiento que
usaron para descubrir la
solucion.

Extension

Finalmente, el profesor dice:
y si agregamos otro circulo
¢ Cuantos caracoles irian en
él?

El profesor pide a los nifios que
hagan cinco circulos en su
cuaderno y que dibujen 9 flores
dentro del primero, 7 flores
dentro del segundo y 5 flores
dentro del tercer circulo y
continden dibujando las flores
que van dentro de los otros dos
circulos.
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Planificacion N211 de Resolucion de Problemas

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivos: Resolver un problema aditivo aplicando una estrategia paso a paso.
> Materiales: Texto del Estudiante Primero Basico.

Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia, y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.
» Material optativo: Fichas de colores, 2 dados

Problema pagina N253: Rosa estaba en el casillero 22. Si después de tirar los dados llegé al casillero 28, ¢ cuanto sumaron los dados?

Informacion

Preguntas

Datos.

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema escribiéndolo en el
pizarrén y lo lee junto con los
nifos. Luego pone la sefial
del tablero en el peldafio
correspondiente a
informacion invita a los
estudiantes a explicar cual es
la informacion del problema.

Rosa estaba en el casillero
22, y después de tirar los
dados lleg6 al casillero 28.
Entonces queremos saber
cuanto sumaron los dados
que tiraron.

El profesor sefiala en el tablero
el peldafo de la pregunta, y
dice:

¢ Cual es la pregunta que trae
el problema?

Si es necesario el profesor
vuelve a leer junto con los
nifos el problema completo.

Los nifos dicen:

¢ Cuanto sumaron los dados?

El profesor sefala ahora el peldano
de los datos, y dice:

¢ Qué datos trae el problema?
-Rosa estaba en el casillero 22.

-Después de tirar los dados lleg6 al
casillero 28.

El profesor sefala el peldafo de
procedimiento u operacion y dice:
¢ Qué procedimiento u operacion
necesitamos hacer para responder la
pregunta que trae el problema?

Posibles procedimientos
-Lanzan 2 dados y los valores lo suman
a 22 hasta obtener 28 (ensayo y error)

-Representan el problema con las
fichas. Ponen 22 fichas celestes y van
agregando amarillas hasta completar
28. Luego cuentan las fichas amarillas.
-Resuelven con una adicion con un
sumando desconocido:

22 +|:| =28
22 +6=28
-Representan el juego y ponen una
marca en el 22. Luego cuentan los

casilleros que hay hasta llegar al 28.

1 2 3 4 5 6

@) |

23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 |

Concluyen que los dados sumaron 6.
-Resuelven con una sustraccion:

28-22=6

El profesor senala el peldafo de
analisis y reflexion

El profesor pide a algunos nifios que
expliquen con sus palabras lo que
hicieron para responder.

Luego que los estudiantes explican
sus procedimientos, les dice que
muestren con sus dados alguna de
las formas en que pueden caer los
dados para sumar 6.

Los nifios presentan:




Arauco | =k,

Planificacion N212 Resolucion de Problema

12 Basico: Eje Geometria

> Obijetivos: Resolver un problema de formas geométricas de una dimension, realizando un proceso paso a paso.

> Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Basico.

Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.
> Material optativo: Abecedario expuesto en la clase. Textos con titulos en mayusculas.

Problema N°60: ;Qué letras mayusculas pueden hacer usando sélo lineas rectas?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefala
en el tablero el peldafo
correspondiente a
informacion.

Los alumnos junto al profesor
leen en voz alta el problema.
¢ Qué letras mayusculas
pueden hacer usando sélo
lineas rectas?

El profesor le pide a los nifios
que expliquen de qué se trata
el problema.

Los nifios responden:

Necesitamos saber cuales son
las letras que se escriben sélo
con lineas rectas.

Como los nifios deben tener
claro el concepto para entender
la informacién, es necesario
que el profesor les dibuje en el
pizarrén algunas letras como:
Y,G,H,W,S.

Puede hacer pasar al a algunos
ninos adelante para que
remarquen con colores las
lineas rectas y visualicen las
diferentes direcciones que
puede tener.

Nota: Aclarar que se trata de
letras mayusculas escritas en
imprenta, no cursiva o script.

El profesor muestra en el tablero, el
peldano de pregunta y se dirige al
curso para preguntar:

¢ Cual es la pregunta de este
problema?

¢Qué letras mayusculas pueden
hacer usando soélo lineas rectas?

El profesor sefala el peldafo
de los datos y le pregunta al
Ccurso:

¢ Qué datos nos entrega este
problema?

— letras mayusculas.

— Escritas en imprenta solo
con lineas rectas.

El profesor ubica la sefial en el
peldafo de procedimiento u
operacion. Luego le pregunta a los
ninos:

¢ Qué procedimiento u operacion
podemos hacer para descubrir qué
letras mayUsculas estan formadas sélo
por lineas rectas?

Procedimientos posibles:

— Representan todo el abecedario con
letras mayusculas. Luego van
reconociendo las que estan formadas
sélo por lineas rectas.

- Observan el abecedario expuesto en
la sala y descubren las letras
mayusculas formadas soélo por lineas
rectas.

— Buscan en los titulos de diferentes
lecturas (ya que suelen estar con
mayusculas) las letras que se forman
solo con lineas rectas y van
transcribiéndolas en el cuaderno.

El profesor pone la figura mévil en el
tablero, ahora en el peldafo de
analisis y reflexion.

El profesor le pide a un nifio que
explique cémo llegé a determinar
cuales son las letras que estan
formadas so6lo por lineas rectas y
que las escriba todas en el pizarrén.
Luego pregunta al curso:

— ¢ Estan de acuerdo con esta lista
de letras?

— ¢Hay alguna que no corresponda o
alguna que falte en esta lista?

Preguntar luego:

— ¢Hay alguien que utiliz6 un
procedimiento diferente para
encontrar la solucién al problema?

Si hay otros procedimientos, pedir al
nifo que lo explique.

Extension
El profesor dice a los nifios: Qué
otras preguntas podriamos hacer en
relacién con este problema?

— ¢Qué letras mayusculas estan
formadas so6lo por lineas curvas?

— ¢Qué letras mayusculas estan
formadas por lineas rectas y curvas?
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Planificacion N213 Resolucion de Problema

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivo: Resolver, paso a paso, un problema de secuencia numérica, dobles e identificacién de niumeros en el ambito conocido.
> Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Bésico.

Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia, y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.
> Material optativo: Cinta numérica, recta numérica, regla, cualquier libro.

Problema pagina N276: Tomas y Ariel estan leyendo el mismo libro. Tomas esta cerca del final. Ariel esta cerca de la mitad, en la pagina 25. 4 En cual pagina puede estar Tomas?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el cartel
con el problema, o lo escribe en
el pizarrén y marca en el
tablero el peldafo
correspondiente a informacion

El profesor pide a los nifios que
con sus palabras expliquen el
problemay les pregunta:

¢ Qué informacion nos entrega
este problema?

Que Tomas y Ariel estan
leyendo el mismo libro. Que
Tomas esta cerca del final y
Ariel esta cerca de la mitad, en
la pagina 25 y queremos saber
en qué pagina puede estar
Tomas.

Los nifos escriben toda la
informacion en sus cuadernos.

El profesor senala en el tablero el
peldafo de la pregunta e invita a los
nifnos a leer la pregunta del problema 'y
les pide que la anoten en su cuaderno.

¢En cuadl pagina puede estar
Tomas?

El profesor marca ahora en el
tablero, el peldafo
correspondiente a datos y le
pide a los nifios que los
identifiquen y escriban en sus
cuadernos.

-Tomas y Ariel estan leyendo el
mismo libro.

-Tomas estéa cerca del final.
-Ariel esta cerca de la mitad.

- Ariel esta leyendo la pagina
25.

El profesor sefala el peldafo de
procedimiento u operacion.

El profesor le pregunta a los nifios:

¢ Con los datos que tenemos podemos
saber exactamente cuantas paginas
tiene el libro?

Los nifios deben decir que no pueden
saber exactamente las paginas del
libro.

Entonces pregunta: ; Podemos saber
aproximadamente la cantidad de
paginas del libro?

Si, podemos saber aproximadamente
cuantas paginas tiene el libro.

¢ Coémo lo sabemos?

Porque 25 es aproximadamente la
mitad del libro, por lo tanto, el libro
tiene aproximadamente 50 péaginas.

Ahora el profesor invita a resolver el
problema en pareja.

Posibles procedimientos

-Definen la cantidad de paginas, por
ejemplo 52. Por lo tanto, cualquier
ndmero menor y cercano a 52, esta
correcto.

Para esto pueden utilizar la recta
numeérica, regla, cinta numérica, mirar
las paginas de su libro, o simplemente
utilizar conocimientos previos.

-No definen la cantidad de paginas del
libro, simplemente piensan en
ndmeros cercanos y menores a 50.

El profesor sefala el peldafo de
analisis y reflexion y le pide a
algunas parejas que presenten su
procedimiento explicando lo que
hicieron.

Extension

El profesor puede potenciar el
problema pidiendo a los nifios que
formulen otras preguntas a partir de
los datos que tienen.

-Aproximadamente, jcuantas
paginas mas que Ariel ha leido
Tomas?

-Aproximadamente, 4 cuantas
paginas le falta por leer a Ariel?
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Planificacion N214 Resolucion de Problema

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivos: Resolver, en un proceso paso a paso, un problema de agrupacion en decenas, con apoyo grafico o de material concreto.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

> Material optativo: Fichas.

Problema: Tengo 48 huevos. ¢ Cuantas cajas de 10 huevos cada una puedo llenar? ;Cuantos huevos me quedan?

Informacion

Preguntas

Datos.

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema lo escribe en el
pizarrén, y marca el peldano
del tablero que corresponde
a informacion.

Luego, tapando el problema,
pide a algunos nifios que
cuenten con sus palabras
cual es el problema.

Los nifios parafrasean el
problema hasta que el
profesor pueda asegurar que
han comprendido que tienen
48 huevos y que deben
averiguar cuantas cajas de 10
huevos pueden llenar y
cuantos huevos les quedan.

El profesor marca en el tablero,
el peldafo de pregunta.

Pide a los nifios que
identifiquen las preguntas.

- ¢, Cuantas cajas de
10 huevos cada una
puedo llenar?

- ¢ Cuantos huevos me quedan?

El profesor marca ahora en el
tablero, el peldafo correspondiente a
datos y dice:

¢ Cuales son los datos que tenemos?
-Tenemos 48 huevos.

-cajas de 10 huevos

El profesor senala en el tablero, el
peldafo de procedimiento u
operacion.

Pide a los nifios que en forma
individual busquen un procedimiento
para encontrar la solucién.

El profesor se pasea observando los
procedimientos que van haciendo los
alumnos y los anima a ayudarse con
las fichas de los recortables.

Posibles procedimientos

-Utilizan 48 fichas de los recortables y
forman grupos de 10. Luego cuentan
cuantos grupos de 10 tienen y cuantas
fichas les quedan sin agrupar.

-Dibujan los huevos y encierran en
una cuerda 10 unidades, logrando
formar 4 grupos y quedando 8 huevos
sin agrupar.

-Hacen una secuencia de 10 en 10,
anotando arriba las cajas que se
pueden llenar:

1 2 3 4
10-20-30-40-50

Concluyen que pueden llenar 4
cajas. Luego dicen de 40 a 48 hay 8,
por lo tanto, sobran 8 huevos.

El profesor sefiala en el tablero,
ahora ubicando la ficha en el
peldafio de analisis y reflexion
Pide a algunos alumnos que
expliquen su procedimiento.

A cada uno les pregunta:
Entonces, ¢cuantas cajas puedes
llenar? s Cuéntos huevos te
sobran?

Extension

- ¢ Con cuantos huevos mas
puedes llenar una nueva caja?
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Planificacion N215 Resolucion de Problemas

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivos: Resolver un problema de célculo de dinero aplicando un proceso paso a paso.
» Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Bésico.
Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

» Material optativo: Monedas

Problema N°82: Mauricio tiene 3 monedas de $ 10. También tiene 3 monedas de $ 5. ; Cuanto dinero tiene Mauricio?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefala
en el tablero el peldafo
correspondiente a
informacion.

Leen juntos la informacion:
Mauricio tiene 3 monedas de
$10y 3 monedas de $ 5.
Queremos saber cuanto dinero
en total tiene Mauricio.

El profesor marca en el tablero, el
peldafno de pregunta.

El profesor pide a los nifios que
identifiquen la pregunta del problema,
es decir, qué es lo que necesitan
averiguar.

Los nifios identifican la pregunta:

¢ Cuanto dinero tiene Mauricio?

El profesor senala el peldafno
de los datos y le pregunta al
Ccurso:

¢ Qué datos nos entrega este
problema?

- Mauricio tiene 3 monedas de
$ 10.
- También tiene 3 monedas de

$5.

El profesor indica en el tablero, el
peldafo de procedimiento u
operacion.

Luego organiza a los alumnos por
grupos y les entrega el material
recortable de las monedas.

Pide a los nifios que en conjunto
busquen la forma de resolver la
pregunta.

Procedimientos posibles

- Utilizan las monedas y

representan con ellas el dinero de
Mauricio:

$10 + $10 + $10 + $5 + $5 + $5 = $45
Luego suman el dinero total llegando a
la conclusién de que Mauricio tiene
$45.

- Dibujan en su cuaderno las monedas
de Mauricio, es decir, 3 monedas de
$10y 3de $ 5, luego cuentan el
dinero total, llegando a la conclusién
de que Mauricio tiene $ 45.

- Suman el valor de las monedas, es
decir, realizan la siguiente operacion:
10+10+10+5+5+5=45

El profesor sefala en el tablero y
ubica la figura mévil en el peldafo de
analisis y reflexion.

El profesor le pide a un
representante de cada grupo que
pase adelante y le cuente al curso la
estrategia o procedimiento utilizado
por su grupo.

Luego hace las siguientes
preguntas:

¢ Como determinaron cuanto dinero
tenia Mauricio?
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12 Basico: Eje Numeros

Planificacion N216 Resolucion de Problemas

» Obijetivo: Resolver, paso a paso, un problema de célculo de sustraccion apoyandose en la descomposicién del sustraendo o en una representaciongrafica.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

Problema: En un partido de véley el equipo las Lulls ganaron al equipo las Mafaldas por 12 puntos de diferencia. Si las LulUs hicieron 32 puntos, ¢ Cual fue el puntaje de las Mafaldas?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefiala
en el tablero el peldafno
correspondiente a
informacion.

Los alumnos leen el problema y
luego lo explican con sus
palabras. El profesor anota en
el pizarrén la informacion que
los nifios van entregando.

Las Lulus ganaron a las
Mafaldas por 12 puntos de
diferencia. Sabemos que las
Lulds hicieron 32 puntos y
queremos saber cual fue el
puntaje de las Mafaldas.

El profesor marca en el tablero,
el peldano correspondiente y
juntos identifican la pregunta del
problema:

¢Cual fue el puntaje de las
Mafaldas?

El profesor marca ahora en el
tablero, el peldafno correspondiente a
datos y pregunta a los nifios cuales
son los datos del problema.

-Las Lulus ganaron a las Mafaldas
-Las Lulas marcaron 32 puntos

-Las Lulus marcaron 12 puntos
mas que las Mafaldas.

El profesor senala en el tablero, el
peldafio de procedimiento u operacion
y pide a los nifios que trabajen
individualmente buscando diferentes
estrategias para responder la pregunta
del problema.

Posibles procedimientos
-Grafican el problema para reconocer la
operacion con que pueden responder.

32 puntos
marcaron Lulus
N

12 é?

Con el esquema se dan cuenta que para
encontrar el puntaje de las Mafaldas
pueden hacer una sustraccion:

32-12=20

O una adicién con un sumando
desconocido:

124 ] =82

12 +20=232
-Resuelven con un calculo mental.

-Representan el puntaje de las Lulis con
circulos y luego tachan 12 que
corresponde al puntaje de diferencia
entre los equipos, teniendo asi el
puntaje de las Mafaldas.

-Resuelven con una recta numérica.

El profesor senala en el tablero,
ahora el peldafno de analisis y
reflexion.

El profesor le pide a algunos nifios
que expliquen con sus palabras:

-¢,Qué hicieron para resolver el
problema?

-¢ Qué procedimiento usaron para
resolver la operacién con nimeros?

Extension

- ¢,Como podrian comprobar que
el resultado es el correcto?
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Planificacion N217 Resolucion de Problema

12 Basico: Eje Numeros

> Material optativo: Monedas

> Obijetivos: Resolver un problema de célculo de dinero, utilizando la composicién y descomposicién aditiva.
» Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Bésico.
Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

Problema N° 86: ; Cuédles 4 monedas forman $ 20? Y ; Cudles 2 monedas forman $ 607

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el problema
en un cartel o lo escribe en el
pizarrén y sefiala en el tablero el
peldano correspondiente a
informacion.

Los alumnos junto al profesor
leen en voz alta el problema.

El profesor le pide a los nifios
que expliquen de qué se trata el
problema

Los nifios responden:

Necesitamos saber de todas las
monedas que se muestran, con
cuales 4 monedas podemos
formar $20 y con cudles 2
monedas podemos formar $60

El profesor muestra en el tablero, el
peldaio de pregunta y se dirige al
curso para preguntar:

¢ Cual es la pregunta de este
problema?

¢Cuadles 4 monedas forman $ 20?

¢ Cuales 2 monedas forman $ 60?

El profesor sefala el peldafo
de los datos y le pregunta al
curso:

¢ Qué datos nos entrega este
problema?

—Tenemos 4 monedas que
forman $ 20.

— Tenemos 2 monedas que
forman $ 60.

El profesor ubica la sefal en el
peldafo de procedimiento u
operacion. Luego le pregunta a los
nifos ¢Qué procedimiento u operacion
podemos hacer para descubrir qué
monedas necesitamos para resolver
este problema?

Procedimientos posibles

— Primero determinan qué monedas
les sirven, dejando asi fuera las
monedas de $ 500 y de $ 100, ya que
superan la cantidad de dinero que
deben reunir.

De esta manera determinan que $ 5, $
10y de $ 50.

Comienzan a trabajar con el primer
monto: $ 20 utilizando el ensayo-error,
de esta manera:
$1+$1+51+$1=%4
$10+$10+$10+$10=$40
$1+3$10+$50+$10=$71

Hasta llegar a la solucién correcta:
$5+$5+$5+$5=%$20

Luego trabajan con el segundo monto,
es decir, con los $ 60 utilizando el
mismo método:

$1+$10=%11

$5+$10=9%$15

Hasta llegar a la solucién correcta:
$10+$50=%$60

- Descomponen el 20

20=5+5+5 +5 (en 4 sumandos)

Luego descomponen el 60
60 = 50 + 10 (en 2 sumandos)

El profesor pone la figura mévil en el
tablero, ahora en el peldafno de
analisis y reflexion.

El profesor le pide a un par de nifios
que expliquen como llegaron a
determinar cuales 4 monedas
forman $ 20, y cuales 2 monedas

forman $ 60.

Luego el profesor se dirige al curso y
pregunta:

¢ Estan de acuerdo con que éstas
son las monedas que buscamos?
Extension

¢ Con qué otras monedas podemos
formar $ 20?

¢Con qué otras monedas podemos
formar $ 60?
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Planificacion N218 Resolucion de Problema

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivos: Resolver un problema de célculo y operatoria, utilizando la operacion inversa o apoyados de representacion grafica.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.
» Material optativo: Recta numérica o cinta numerada.

Problema pagina N°138: Hay 40 turistas. Si 15 se quedaron en el hotel,

¢cuantos turistas fueron a la excursion?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Anadlisis y reflexion

El profesor presenta el cartel
con el problema, o lo escribe en
el pizarrén y marca en el
tablero el peldafio
correspondiente a
informacion, pidiendo, a su

vez, a los niflos que busquen
toda la informacién que
encuentren en el problema y
luego la digan con sus
palabras.

Hay un grupo de 40

turistas y 15 se quedaron

en el hotel. Necesitamos
averiguar cuantos fueron a la
excursion.

El profesor sefala en el tablero el
peldano de la pregunta, e invita a los
nifos a que lean la pregunta del
problema.

¢Cuantos turistas fueron a la
excursion?

El profesor marca ahora en el
tablero, el peldafo
correspondiente a datos y
pregunta a los nifios cuales son
los datos del problema.

Los nifos identifican y nombran
los datos.

-Hay un grupo de 40 turistas.
- 15 turistas se quedaron en el
hotel.

El profesor senala en el tablero, el
peldafo de procedimiento u
operacion y pide a los nifios que
trabajen individualmente buscando
un procedimiento que les permita
encontrar la respuesta del problema.

Posibles procedimientos

-Restan 40 — 15 descomponiendo:
40-10=30

30-5=25

Responden que 25 turistas fueron a
la excursion.

-Dicen 15 se quedaron en el hotel,
mas los que fueron a la excursién es
igual a los 40 turistas, entonces:

Suman 15+|:| =40

15+10=25
25+10=35
35+5 =40

Entonces 15 + 25 = 40 por lo tanto
25 fueron a la excursion.

-Utilizan la recta numérica restando
como lo muestra el texto o0 sumando
asi: 10+ 10+ 5

— Yy .

0 15 25 35 40 45

El profesor sefiala el peldafio de
analisis y reflexion.

El profesor pide a algunos nifios que
pasen adelante y expliquen su
procedimiento. Luego le pregunta al
curso si alguno que tenga un

procedimiento diferente. Si es asi lo
hace pasar a explicarlo.

Extension

El profesor le pregunta al curso:

¢ Qué otras preguntas podemos
hacer con los datos que tenemos.

-¢,Donde habia mas turistas en el
hotel o en la excursién?

-¢,Cuéntos turistas méas habia en la
excursiéon que en hotel?

- ¢ Cuantos turistas menos que en la
excursion habia en el hotel?
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12 Basico: Eje Numeros

Planificacion N219 Resolucion de Problema

> Obijetivos: Resolver un problema descubriendo patrones para continuar una secuencia numérica.
» Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Bésico.

Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.
» Material optativo: Recta numérica.

Problema pagina N° 144: Averigien el patrén. 97, 86, 75, 64, 53...Digan cuéles seran los proximos dos numeros.

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el problema
en un cartel o lo escribe en el
pizarrén y senala en el tablero el
peldafo correspondiente a
informacion.

Los alumnos junto al profesor
leen en voz alta el problema.

Tenemos la siguiente secuencia:

97, 86, 75, 64, 53... Queremos
saber cudles seran los
dos proximos nameros.

El profesor muestra en el tablero, el
peldano de pregunta y se dirige al
curso para preguntar:

¢ Cual es la pregunta de este
problema?

¢Cudles seran los proximos dos
numeros?

El profesor sefala el peldafo
de los datos y le pregunta al
Curso:

¢ Qué datos nos entrega este
problema?

-Tenemos la siguiente

secuencia: 97, 86, 75, 64, 53...

El profesor ubica la sefal en el
peldafo de procedimiento u
operacion.

Luego le pregunta a los nifios:

¢ Qué procedimiento u operacion
podemos hacer para descubrir qué
patrdn sigue esta secuencia y
descubrir asi cudles son los dos
préximos niumeros?

Procedimientos posibles

— Representan en una recta numérica
los nimeros dados y de esa manera
determinan el patrén que sigue la
secuencia, es decir, que los niUmeros
disminuyen de 11 en 11, y, por lo
tanto, los préximos niumeros seran 42
y 31.

- Resuelven el problema haciendo la
siguiente operacion:

97 - 86 = 11
86—75=11
75— 64 =11
64 —53 =11

De esta manera los nifios constatan
que el patrén de la secuencia es
disminuir de 11 en 11 y entonces
hacen la siguiente operacién para
descubrir los dos siguientes niUmeros
de la secuencia.

53-11=42y42-11 =31

El profesor pone la figura mévil en el
tablero, ahora en el peldafno de
analisis y reflexion.

El profesor pide a distintos nifios que
expliquen como llegaron a la
solucion del problema. Luego
pregunta al curso:

- ¢ Estan de acuerdo con estos
dos numeros?

- ¢ Hay alguien que utilizd
algun procedimiento distinto?
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Planificacion N220 Resolucion de Problema

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivos: Resolver un problema de célculo de combinaciones aditivas con monedas realizando un proceso paso a paso.
» Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Bésico.
Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

» Material optativo: Monedas

Problema N°92: Alejandro tiene tres tipos de monedas distintas. Si en total tiene $ 47, ;cuales monedas pueden tener Alejandro?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefala
en el tablero el peldafo
correspondiente a
informacion.

Leen juntos lainformacion:
Alejandro tiene $ 47 y tiene
monedas de tres tipos
diferentes y necesitamos
averiguar qué monedas puede
utilizar para tener los $ 47.

Luego el profesor pide a los
nifios que repitan la informacién
con sus palabras y pregunta a
los nifos:

¢ Qué significa que Alejandro
tiene monedas de tres tipos
diferentes?

(Confirmar que los nifios
comprendan que no se trata de
tres monedas, sino tres tipos de
monedas diferentes. Por
ejemplo,de $1,$5,$ 10).

El profesor marca en el tablero, el
peldafno de pregunta.

El profesor pide a los nifios que
identifiquen la pregunta del problema,
es decir, qué es lo que necesitan
averiguar.

Los nifos identifican la pregunta:

¢Cuales monedas puede tener
Alejandro?

El profesor pide a los nifios que
explique qué significa la pregunta,
hasta lograr que expliquen que tienen
que buscar con qué monedas pueden
juntar $ 47, usando tres tipos de
monedas diferentes.

El profesor pregunta: ¢ Podria usar
una moneda de $507
Si o no. ¢Por qué?

El profesor sefala el peldafo
de los datos y le pregunta al
Ccurso:

¢Qué datos nos entrega este
problema?

—Alejandro tiene $ 47.

— Alejandro tiene monedas de
tres valores diferentes.

Conocimiento de los tipos de
monedas que existen
(conocimiento previo).

También puede preguntar:
—¢Son suficientes los datos
para resolver el problema?

El profesor indica en el tablero, el
peldafo de procedimiento u
operacion.

Luego organiza a los alumnos por
grupos y les entrega las
monedas.

Pide a los niflos que en conjunto
busquen la forma de resolver la
pregunta.

Procedimientos posibles:
—Utilizan las monedas para ir
formando la cantidad de

dinero que tiene Alejandro.

Las alternativas son variadas, por
ejemplo, partir con dos monedas
de $ 10, agregar cincode $5y
completar la cantidad de dinero de
Alejandro con monedas de $ 1.

—Suman los distintos valores de las
monedas de 10, 5y 1 hasta completar
47, por ejemplo:
10+10+10+5+5+5+1+1

10+10+5+5+5+5+1+1+1+1+
1+1+1

100+5+5+5+5+5+5+5+1+1

10+10+10+10+5+1 +1

El profesor sefala en el tablero y
ubica la figura movil en el peldafo de
analisis y reflexion.

El profesor le pide a un
representante de cada grupo que
pase adelante y le cuente al curso la
estrategia o procedimiento utilizado
por su grupo.

Luego hace las siguientes
preguntas:

—¢Como determinaron cudles eran
las monedas que les servian? 4 Por
qué no utilizaron las monedas de
$50yde$100?

—¢Qué hicieron para representar la
cantidad de monedas que tiene
Alejandro?

Lo importante es que los nifios
descubran que para un mismo
problema hay mas de un
procedimiento a utilizar para
resolverlo y, que, en algunos casos
como éste, también hay mas de una
solucion.
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12 Basico: Eje Datos y Azar

Planificacion N° 21 Resolucion de Problema

> Obijetivo: Resolver un problema de representacion de datos cuantitativos determinando los distintos pasos a seguir para resolverlo.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los 5 pasos de la estrategia, y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.
» Material optativo: cartulina y rectangulos de cartulina de 4 colores diferentes (10 de cada color).

Implementos de gimnasia
Implementos Cantidad
Problema: Aros 7 ¢ Como podriamos representar la cantidad de implementos en un grafico para compararlos?
balones 5
cintas 4
mallas 8
Informacion Preguntas Datos Procedimiento u operacion Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefiala
en el tablero el peldafo
correspondiente a
informacion.

Los nifos explican con sus
palabras la informacién que
tienen para resolver el
problema:

Debemos observar la tabla de
datos (7 aros; 5 balones; 4
cintas y 8 mallas) y luego hacer
un grafico para representar esa
informacién y asi poder
compararla.

El profesor marca en el tablero, el
peldafo correspondiente y juntos

identifican la pregunta del problema:

¢ Como podriamos representar la
cantidad de implementos en un
grafico para compararlos?

El profesor marca ahora en el
tablero, el peldafno
correspondiente a datos y
pregunta a los nifios cuéles
son los datos del problema.

-Hay 7 aros; 5 balones; 4 cintas
y 8 mallas.

El profesor senala en el tablero, el
peldafno de procedimiento u
operacion y entrega a los nifios 10
rectangulos de color rojo, 10 azules,
10 verdes y 10 amarillos.

Posibles procedimientos

-Hacen los ejes del gréafico y definen
un color para representar cada
implemento deportivo (azul, mallas;
rojo, balones; verde, cintas y amarillo,
los aros).

Luego pegan, formando columnas, los
rectangulos del color correspondiente,
tantos en cada columna como
implemento deportivo hay de cada
tipo.

-Hacen los ejes del grafico y dibujan
en columnas tantos implementos
deportivos de cada tipo como los que
indica la tabla.

El profesor sefiala en el tablero,
ahora el peldafio de analisis y
reflexion.

El profesor hace pasar a algunas
parejas para que cuenten como
trabajaron y les pide que muestren
sus graficos.

Luego les dice que formulen algunas
preguntas que puedan responder
s6lo observando el grafico
construido.

- ¢ De cudl de los implementos
hay mayor cantidad?

- ¢, De cudl hay menor cantidad?

- ¢ De cudl implemento hay
5 unidades?
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Planificacion N222 Resolucion de Problema

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivos: Resolver un problema de calculo de dinero, utilizando operatoria, manipulacién de material concreto o representaciones graficas, si lonecesitan.
» Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Bésico.
Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

» Material optativo: Monedas

Problema pagina N°91: Benjamin tiene 3 monedas de $ 50. El jugo de manzana cuesta $ 100. Benjamin compra el jugo. ¢ Cuéanto dinero tiene Benjamin ahora?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor sefala en el tablero
el peldafo correspondiente a
informacion.

Luego presenta el problema al
curso escribiéndolo en el
pizarron.

Pide a los nifos que lean el
problema una vez en silencio y
luego que expliquen de qué se
trata.

Benjamin tiene 3 monedas de
$ 50.
un jugo de manzana
cuesta $ 100.

Benjamin compra el jugo, y
queremos saber cuanto dinero
le queda a Benjamin luego de
haber comprado el jugo.

El profesor muestra en el tablero, el
peldafo correspondiente a pregunta.

Luego el profesor pide a los nifios que
lean la pregunta del problema y
expliquen qué es lo que se quiere
averiguar.

Los nifos leen:
¢Cuanto dinero tiene Benjamin
ahora?

Luego los nifios explican que lo que
necesitan saber es cuanto dinero le
queda a Benjamin luego de haber
comprado un jugo de manzana.

El profesor sefala el peldafo
de los datos y le pregunta al
Ccurso:

¢Qué datos nos entrega este
problema?

Los alumnos identifican los
datos:

- Benjamin tiene 3 monedas de
$ 50.

- El jugo de manzana cuesta
$100.

- Benjamin compra el jugo.

Luego el profesor pregunta al
curso:

¢Nos sobra o falta algun dato
para resolver el problema?

El profesor ubica la sefial en el
peldafo de procedimiento u
operacion y pide a los nifios que en
pareja busquen un procedimiento que
les permita resolver el problema.

Procedimientos posibles

- Utilizan monedas y representan
las 3 monedas de $ 50 que tiene
Benjamin.

- Luego sacan 2 de las 3 monedas de
$ 50, ya que al comprar el jugo deben
gastar $100, es decir, 2 monedas de
$ 50. Es asi como los nifios se dan
cuenta que les queda una sola
moneda de $ 50, por lo tanto,
determinan que a Benjamin le quedan
$ 50 luego de haber comprado el jugo.

- Solucionan el problema haciendo
operaciones.

Primero suman las 3 monedas de $ 50
de Benjamin, es decir, hacen la
siguiente operacion:

50 + 50 + 50 = 150

Por lo tanto, se dan cuenta que
Benjamin tiene $150 en total.

Luego le restan al dinero total de
Benjamin el costo del jugo de
manzana, es decir, hacen la siguiente
operacion:

150 -100 =50

Llegando asi a la solucion del
problema, es decir, que a Benjamin le
quedan $ 50.

El profesor pone la figura mévil en el

tablero, ahora en el peldafo de
analisis y reflexion.

Pide a algunas parejas que pasen
adelante y expongan el

procedimiento que utilizaron para
resolver el problema.

Extension

El profesor puede pedir a los nifos

que formulen otras preguntas a partir

del problema:

- ¢, Cuénto dinero le falta a
Benjamin para comprar otro jugo?

- ¢,Cuantas monedas de $ 50
le quedan a Benjamin luego de
comprar el jugo?
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Planificacion N223 de Resolucion de Problemas

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivos: Resolver un problema de orden y valor posicional en un proceso paso a paso.

» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

» Material optativo: Tarjetas numéricas.

Toma estas tarjetas

[7][2]] 9]

¢ Cual es el menor nimero de dos cifras diferentes que puedes formar? ;Cual es el mayor nimero de dos cifras diferentes que puedes formar?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema, lo escribe en el
pizarron, y marca el peldafio
del tablero que corresponde a
informacion.

Luego pide a los nifios que
digan cual es la informacion
que trae el problema.

Los nifios dicen que tienen
tres tarjetas una con el digito
7,otracon el 2 y la tercera
con el digito 9. Debemos
decir cual es el menor
namero de dos cifras
diferentes que se puede
formar con esos digitos y
luego el mayor numero de
dos cifras diferentes que se
puede formar.

El profesor marca en el tablero,
el peldafo de pregunta.

Pide a los nifios que
identifiquen la pregunta, con
todas las condiciones que
encierra.

¢ Cual es el menor niumero de
dos cifras diferentes que
puedes formar?

¢Cual es el mayor numero de
dos cifras diferentes que
puedes formar?

El profesor pregunta a los
ninos:

- ¢, Qué otras preguntas
podemos formular con la
informacién de este problema?

Los nifios pueden responder:

- ¢ Cuales son todos los
ndmeros que se pueden formar
con las tarjetas?

- ¢ Cudles son las tarjetas
que se utilizan para formar el
nuamero 727

El profesor marca ahora en el

tablero, el peldafo correspondiente

a datos y dice:

¢ Cuales son los datos que
tenemos?

-Tarjetas con los digitos, 7,2y 9.

El profesor senala en el tablero, el peldafo
de procedimiento u operacion.

Pide a los ninos que en forma individual
busquen un procedimiento para encontrar la
solucion.

Posibles procedimientos

Estrategia 1
-Toman las tarjetas con los digitos, 7,2 y 9.

Seleccionan las dos tarjetas con digitos
menores para formar el numero menor y
ubican la tarjeta con el digito menor en el
lugar de las decenas.

Luego, seleccionan las dos tarjetas con
digitos mayores para formar el nimero
mayor y ubican la tarjeta con el digito mayor
en el lugar de las decenas.

Estrategia 2

-Toman las tarjetas con los digitos, 7,2 y 9.
Forman, en orden todos los nimeros:
27,29,72,79,92y 97 y los registran en el
cuaderno.

Luego, eligen el menor y mayor numero, es
decir el 27 y 97 respectivamente.

El profesor sefiala en el tablero,
el peldano de analisis y
reflexion y pide a algunos
alumnos que expliquen su
procedimiento.

A los nifios que resolvieron con
la estrategia 1 les pregunta:

-Para formar el menor nimero,
¢ qué tarjetas seleccionaron?,
¢por qué?

¢ Por qué para formar el
namero menor ubicaron la
tarjeta con el digito menor enel
lugar de las decenas?

-Para formar el mayor numero,
¢ qué tarjetas seleccionaron?,
¢por qué?

- ¢ Por qué para formar el
ndmero mayor ubicaron la
tarjeta con el digito mayor en el
lugar de las decenas?

Luego de que exponen y
explican diferentes
procedimientos.
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Planificacion N224 Resolucion de Problemas

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivos: Resolver un problema de relacién de orden y operatoria, en un proceso paso a paso.
» Materiales: Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia, y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

Problema: Josefa piensa en un nimero entre 10 y 19. Josefa dice el nimero que estoy pensando es mayor que 12 y menor que 18. Si sumo sus digitos obtengo 7.
¢ Cual es el niumero que esta pensando Josefa?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema, lo escribe en el
pizarrén, y marca el peldafo
del tablero que corresponde a
informacion.

El profesor pide a los nifios que
lean detenidamente el
problemay traten de
reformularlo con sus palabras
para comprender mejor la
informacion.

Los nifios dicen que Josefa
esta pensando en un nimero
entre 10 y 19, que es mayor
que 12 y menor que 18, que si
suman sus digitos obtienen 7
y deben decir qué nimero es.

El profesor marca en el tablero, el
peldafno de pregunta.

Pide a los nifios que identifiquen la
pregunta con las condiciones que
encierra.

¢Cual el numero que esta pensando
Josefa?

El profesor marca ahora en el
tablero, el peldafo

correspondiente a datos y dice:

¢Cuales son los datos que
tenemos?

-Numero esta entre 10y 19.

-Es mayor que 12 y menor que
18.

-La suma de sus digitos es 7.

El profesor sefala en el tablero, el
peldafo de procedimiento u
operacion.

Pide a los nifios que en forma
individual busquen un procedimiento
para encontrar la solucion.

Posibles procedimientos

-Escriben los nimeros entre 10y 19.
Destacan los mayores que 12y
menores que 18

10-11-12-13-14-15-16-17
18-19

Luego, suman los dos digitos en cada
namero para saber cuales suman 7.
1+43=4 1+4=5 1+5=6
1+6=7

-Escriben directamente los nimeros
mayores que 12 y menores que 18, sin
considerar el primer dato (NUmero
entre 10y 19).

13-14-15-16-17
Luego suman mentalmente los digitos

de cada numero, descubriendo que 16
es el nimero porque 1 + 6 =7.

El profesor sefiala el peldafio de
analisis y reflexion y pide a
algunos nifos que expliquen sus
procedimientos dejandolos
registrados en el pizarron.

El profesor pregunta: ¢Hay algin
dato que sobre?

El profesor conduce a los nifios a
descubrir que es innecesario el dato
que dice que el nUmero esta entre
10 y 19 ya que es suficiente con
saber que el nimero es mayor que
12 y menor que 18.
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Planificacion N°25 de Resolucion de Problema

12 Basico Eje Numeros

» Obijetivos: Resolver un problema aditivo aplicando una estrategia paso a paso.

» Materiales:

- Tablero con una escala en que se representan los 5 pasos de la estrategia, y una figura movible, para sefialar el paso que setrabajara.
- Material optativo: Cubos multiencaje o tapitas o fichas para representar los caracoles.

- Libro “Un Problema para cada dia

[

para primero basico

Problema pagina 139: Rosa tenia 14 caracoles en una caja de zapatos. Encontré 21 mas en el jardin de su abuelita y los sumé a los de su caja.

¢ Rosa tiene mas o menos de 40 caracoles?

Informacion

Preguntas

Datos.

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema escribiéndolo en el
pizarrén y lo lee junto con los
nifos. Luego pone la sefial
del tablero en el peldafio
correspondiente a
informacion e invita a los
nifos a explicar cuél es la
informacién del problema.

Rosa tiene 14 caracoles en la
caja de zapatos y ha recogido
21 caracoles del jardin de su
abuelita y queremos saber si
en total junta mas o menos de
40 caracoles.

El profesor sefiala en el tablero
el peldafo de la pregunta, y
dice: ¢Cual es la pregunta que
trae el problema?

Si es necesario el profesor
vuelve a leer junto con los
nifnos el problema completo y
los nifos dicen:

- ¢Rosa tiene mas o
menos de 40 caracoles?

El profesor pregunta

¢ Qué otras preguntas

podriamos hacer?

1. ¢Cuantos caracoles
junté Rosa?

2. ¢Son mas los caracoles
que tenia en la caja o los
que encontro en el jardin
de su abuelita?

3. ¢Cuantos caracoles mas
encontro en el jardin
comparados con los que
tenia?

4. ¢Donde habia
encontrado los caracoles
que tenia en la caja?

El profesor sefala ahora el peldano
de los datos, y dice:

¢Qué datos trae el problema?
14 caracoles en la caja

21 caracoles en el jardin.

El profesor sefala el peldafo de
procedimiento u operacion y dice:

¢, Qué procedimiento u operacion
necesitamos hacer para responder la
pregunta que trae el problema?

El profesor invita a los nifios a
representar el problema utilizando los
cubos multiencaje. Entrega una caja
de cubos a cada grupo.

Posibles procedimientos

Los nifios representan los caracoles
de la caja con un color y los del jardin
con otro.

Encajan los dos grupos formando una
recta de cubos, cuentan los cubos y
llegan a 34

Forman otra recta de cubos con 40
cubos y comparan cudl es mas larga.

Los nifios calculan: 14+21=34
Luego comprueban en la recta
numérica que 34 es menor que 40.
O que a 34 le faltan 6 unidades para
llegar a 40

El profesor sefala el peldafo de
analisis y reflexion

El profesor le pide a algunos
grupos o niflos en particular
que expliquen con sus
palabras

¢Qué hicieron para representar
la cantidad de caracoles del
problema? ;qué hicieron
después?

¢ Coémo llegaron a responder la
pregunta final del problema?

¢, Como reemplazaron
finalmente los cubos por los
nuameros?

¢ Qué procedimiento usaron
para resolver la operacion con
nameros?

14
+21
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Planificacion N226 Resolucion de Problemas

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivos: Resolver un problema aditivo utilizando una adicion con un sumando desconocido y aplicando conocimientos sobre operaciones inversas.
» Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Bésico.
Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para senalar el paso que se trabajara.

Problema pagina N274: Javier tiene autos de juguete. Si tuviera 3 autos mas, tendria 22. ; Cuantos autos de juguete tiene Javier?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefiala
en el tablero el peldafo
correspondiente a
informacion.

El profesor pide a los nifios que
lean el problema en silencio e
identifiquen toda la informacién
que tienen.

Los nifios pueden decir que, si
Javier tuviera 3 autos mas, en
total tendria 22 autitos.

Lo que queremos saber es
cuantos autitos de juguete tiene
Javier.

O también podrian decir que
Javier tiene autos de juguete,
que si tuviera 3 autos mas,
tendria 22. Entonces lo que
queremos saber es cuantos
autos de juguete tiene Javier.

El profesor marca en el tablero, el
peldafno de pregunta.

El profesor pide a los nifios que
identifiquen la pregunta del problema:

¢Cuantos autos de juguete tiene
Javier?

El profesor marca ahora el
peldafo correspondiente a
datos y pregunta a los nifios
cudles son los datos del
problema.

Los nifos identifican y nombran
los datos.

- Javier tiene autos de juguete.

- Si Javier tuviera 3 autos mas,
tendria 22.

Es decir, a los autos que Javier
tendria si tuviera 3 mas, le
restan los 3 autitos que no
tiene, llegando asi a la
conclusién de que Javier tiene
19 autitos.

El profesor sefiala en el tablero, el
peldafno de procedimiento u
operacion y pide a los nifios que
trabajen en forma individual buscando
el procedimiento u operacion para
encontrar la solucion al problema
planteado.

Posibles procedimientos

- Resuelven gréficamente dibujando
los 22 autos que tendria Javier si
tuviera 3 mas.

Luego tachan 3 autos, representando
asi los autos que Javier necesita para
tener 22.

Posteriormente cuentan cuantos
autitos les quedaron sin tachar,
llegando asi a la conclusién de que
Javier tiene 19 autitos de juguete.

- Resuelven realizando la siguiente
operacion:
22-3=19

-Resuelven con una adicién con un
sumando desconocido, aplicando

conocimiento de operaciones inversas.

Diagraman la situacion:

22 autitos
N
V- ™
Autos que tiene 3 autos
&7 mas

¢&? + 3 =22 Por lo tanto,
22-3=19

Entonces comprueban que:
19+3=22

El profesor senala el peldafo de
analisis y reflexion y ubica la ficha
movil en él.

El profesor pide a algunos alumnos
que expliquen sus procedimientos.

¢Qué hicieron para averiguar
cuantos autitos tiene Javier?

Luego se dirige al curso y pregunta:

¢Alguien utilizé algun procedimiento
distinto para resolver este problema?

Puede que algun nifio haya utilizado
una recta numérica o una cinta
numerada para representar el
problema y calcular la cantidad de
autitos de Javier.

¢ Qué procedimiento les parecié mas
facil y rapido para resolver el
problema?
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Planificacion N227 Resolucion de Problemas

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivos: Resolver un problema aditivo aplicando conocimientos de operacion inversa.
» Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Bésico.

Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

> Material optativo: Recta numérica, palitos de fésforo, palitos de helado.

Problema N°36: Estoy pensando en un nimero. Si le restan 4, el nimero es 1. Si le restan 1, el nimero es 4. 4 Cual es el nimero que estoy pensando?

Informacion Preguntas Datos Procedimiento u operacion Analisis y reflexion
El profesor presenta el El profesor muestra en el tablero, el El profesor senala el peldafo El profesor ubica la sefal en el El profesor pone la figura mévil en el
problema en un cartel o lo peldafo de pregunta y se dirige al de los datos y le pregunta al peldafo de procedimiento u tablero, ahora en el peldafio de
escribe en el pizarrdn y sefala | curso para preguntar: curso: operacion. Luego pregunta a los analisis y reflexion.
en el tablero el peldafio ¢ Qué datos nos entrega este ninos:
correspondiente a ¢ Cual es la pregunta de este problema? ¢ Qué procedimiento u operacion El profesor pide a un par de nifios
informacion. problema? podemos hacer para descubrir cuales | que expliquen cémo llegaron a
Los alumnos junto al profesor — Estoy pensando en un el nimero que buscamos? determinar cual es el nUmero
leen en voz alta el problema. ¢Cual es el numero que estoy ndmero. desconocido.

pensando? Procedimientos posibles Luego pregunta al curso:

El profesor le pide a los nifios — Si le resto 4, el nimero es
que expliquen de qué se trata 1. - Utilizan la recta numérica: — ¢ Hay alguien que utiliz6 un

el problema y ellos responden:
- Sile resto 1, el nUmero es
Tenemos un numero que al 4.

restarle 4, obtenemos 1, y que
al restarle 1, el nimero es 4.
Queremos averiguar cudl es el
namero.

Se ubican en el numero 1y avanzan 4
unidades

Luego se ubican en el 5y retroceden
un salto, llegando asi al numero 4, por
lo tanto, comprueban que el numero
que buscan es el 5.

(0 173

procedimiento diferente para
encontrar la solucién al problema?

Si hay otros procedimientos, pedir al
nifo que lo explique.

0 1 2 3 |4 JI‘S 6

- Utilizan palitos de fosforo, primero
ponen 1, luego le agregan 4 palitos
mas para representar los 4 que hay
quitar, entonces les quedan 5 palitos.
Luego, a los 5 palitos le sacan 1,
quedandoles 4, es de esta manera
como descubren que el nimero que
buscan es el 5.

-Buscan un nimero que al restarle 1 el
resultado sea 4.

Entonces dicen: 5—-1 =4
Comprueban que el nimero buscado
es5porque5-4=1.

Es importante orientar a los
alumnos a descubrir que tanto
en el procedimiento de la recta
como en el de los palitos
aplicaron conocimientos
adquiridos de operaciones
inversas:
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Planificacion N228 Resolucion de Problemas

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivos: Resolver un problema de célculo de dinero utilizando la adicion.

> Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Basico.

Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

» Material optativo: Monedas

Problema N° 90: Una alcancia tiene 1 moneda de $ 50, 1 moneda de $ 10 y 1 moneda de $ 1. Otra alcancia tiene 2 monedas de $ 50. ¢ Cual alcancia tiene mas dinero?

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefala
en el tablero el peldafo
correspondiente a
informacion.

Los alumnos junto al profesor
leen en voz alta el problema.

El profesor pide a los nifios que
expliquen de qué se trata el
problema.

Los nifios responden:

Tenemos 2 alcancias, en una
de ellas hay 1 moneda de $ 50,
1de$10y1de $1. Enlaotra
alcancia hay 2 monedas de
$50. Queremos saber en cual
de las alcancias hay mas
dinero.

El profesor muestra en el tablero, el
peldano de pregunta y se dirige al
curso diciendo:

¢ Cual es la pregunta de este
problema?

¢Cual alcancia tiene mas dinero?

El profesor sefala el peldafo
de los datos y le pregunta al
Ccurso:

¢ Qué datos nos entrega este
problema?

-Una alcancia tiene 1 moneda
de $ 50, 1 moneda de
$10y 1 monedade $ 1.

-En otra alcancia hay 2
monedas de $50.

El profesor ubica la sefial en el
peldafo de procedimiento u
operacion. Luego le pregunta a los
ninos:

¢, Qué procedimiento u operacion
podemos hacer para descubrir qué
alcancia tiene mas dinero?

Procedimientos posibles

- Resuelven graficamente y dibujan las
dos alcancias, cada una con las
monedas que tiene.

Luego cuentan el dinero total de cada
alcancia, llegando asi a la conclusion
de que en la primera hay $ 61,y en la
segunda, $100, por lo tanto, la
segunda alcancia tiene mas dinero.

- Utilizan monedas y hacen dos
grupos para representar las distintas
alcancias de la siguiente manera:

En el primer grupo ponen 1 moneda
de $50,1de $10y 1 de $ 1.

En el segundo grupo ponen 2
monedas de $ 50.

Luego cuentan el dinero total de cada
grupo y llegan a la conclusion de que
el segundo grupo, es decir, la segunda
alcancia, tiene mas dinero.

-Suman las cantidades de cada

alcancia:
50+10 +1 =61
50 + 50 =100

Como 100 es mayor que 61, entonces
la segunda alcancia tiene mas dinero.

El profesor pone la figura mévil en el
tablero, ahora en el peldafo de
analisis y reflexion.

El profesor pide a distintos nifios que
expliquen como llegaron a
determinar qué alcancia tenia mas
dinero.

Luego se dirige al curso y pregunta:

- ¢ Estan de acuerdo con la
respuesta?

- ¢, Hay alguien que utiliz6 un
procedimiento diferente para
encontrar la solucién al problema?

Si hay otros procedimientos, pedir al
nifo que lo explique.
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Planificacion N229 Resolucion de Problemas

12 Basico: Eje Numeros

> Obijetivos: Resolver un problema de clasificacion en un proceso paso a paso.
> Materiales: Libro “Un problema para cada dia” de Primero Basico.
Tablero con una escala en que se representan los cinco pasos de la estrategia y una figura movible, para sefalar el paso que se trabajara.

Problema N°77: Mencionen diferentes maneras de clasificar estos nimeros en dos grupos. 46, 12, 76, 4, 31, 6, 3.

Informacion

Preguntas

Datos

Procedimiento u operacion

Analisis y reflexion

El profesor presenta el
problema en un cartel o lo
escribe en el pizarrén y sefala
en el tablero el peldafo
correspondiente a
informacion.

Leen juntos la informacion,
luego pide a los nifios que
expliquen el problema con sus
palabras.

Tenemos los siguientes
nimeros: 46, 12, 76, 4, 31, 6, 3
y debemos encontrar distintas
maneras de clasificarlos en
dos grupos.

El profesor marca en el tablero, el
peldafno de pregunta.

El profesor explica a los nifios que en
este caso la pregunta no aparece
explicitamente, pero se les indica qué
es lo que deben hacer.

Habiendo aclarado este punto, el
profesor pregunta al curso:

¢, Qué debemos hacer en este
problema?

Los nifios responden:

Mencionar diferentes maneras de
reunir estos numeros en dos
grupos. 46, 12, 76, 4, 31, 6, 3.

El profesor sefala el peldafo
de los datos y le pregunta al
Ccurso:

¢ Qué datos nos entrega este
problema?

- Que tenemos los siguientes
nimeros: 46, 12, 76, 4, 31, 6, 3.

- Que debemos encontrar
distintas maneras de clasificar
estos numeros en dos grupos.

El profesor indica en el tablero, el
peldafo de procedimiento u
operacion.

Luego organiza a los alumnos por
grupos para que en conjunto busquen
la forma de resolver la pregunta.

Procedimientos posibles

-Algunos nifios deciden agruparlos
como pares e impares quedando de la
siguiente manera:

Pares: 46, 12,76, 4, 6

Impares: 31, 3

- Algunos nifios deciden agruparlos
como “aquellos que tienen el digito 6
en las unidades y los que no tienen el
digito 6 en las unidades”.

6 en las unidades: 46, 76, 6

Sin 6 en las unidades: 12, 4, 31, 3

- Algunos nifios deciden agruparlos
como “aquellos mayores que 20 y
aquellos menores que 20”

Mayor que 20: 46, 76, 31

Menor que 20: 12, 4, 6,3

- Algunos nifios deciden agruparlos
como “aquellos que tienen el digito 6
en las unidades y los que no tienen el
digito 6 en las unidades”.

El profesor sefala en el tablero y
ubica la figura movil en el peldafo de
analisis y reflexion.

El profesor pide a un representante
de cada grupo que pase adelante y
le cuente al curso la estrategia o
procedimiento utilizado. Luego
pregunta:

- ¢,Como determinaron la manera
de agrupar los numeros dados?

- ¢ Existe una sola forma

de agruparlos?

Luego de la exposicion de los estos
nifos, el profesor se dirige al curso y
les pregunta:

¢ Como podriamos clasificarlos para
que en un grupo queden 6 nUmeros
y en el otro s6lo 1?

Algunas respuestas podrian ser:
-NUmeros mayores que 50 y
nameros menores que 50.

-NUmeros menores que 5 y nimeros
mayores que 5.

Conduzca a los nifios para que
descubran que para un mismo
problema hay mas de un
procedimiento a utilizar para
resolverlo y, que, en algunos casos
como éste, también hay mas de una
solucion.




12 Basico: Eje Geometria
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> Obijetivos: Resolver un problema geométrico, de simetria aplicando una estrategia paso a paso.
> Materiales:
- Tablero con una escala en que se representan los 5 pasos de la estrategia y una figura movible, para senalar el paso que setrabajara.
- Cartel con un dibujo que represente el problema (También puede dibujarse y escribirse el problema en el pizarrdn)
- Una hoja con las cuatro figuras dibujadas y un par de tijeras para cada nifio.
- Libro “Un Problema para cada dia” para primero basico

Problema pagina 62: ‘
¢ Cuales de estas 4 figuras al doblarlas por la mitad tienen partes de igual forma y de igual medida? -- E E

Informacion Preguntas Datos Procedimiento u operacion Analisis y reflexion
El profesor presenta el cartel | El profesor sefiala ahora el El profesor sefala el peldafio de los | El profesor sefala el peldafio del El profesor sefala el peldafo de
con el problema, o lo escribe | peldafio correspondiente a datos. procedimiento u operacion. analisis y reflexion
en el pizarron y marca en el pregunta. y pide a los El profesor le pide a algunos
tablero el peldafio nifnos que lean al unisono Invita a los nifios a identificar los ¢, Qué podemos hacer para resolver la | grupos o nifios en particular que
correspondiente a con él, la pregunta que trae datos que se necesitan para resolver | pregunta del problema? expliquen con sus palabras
informacioén, explicando a el problema la pregunta que trae el problema. ¢ Qué hicieron para descubrir las
los nifios, que en este caso Le entrega a cada nifio una hoja con figuras que tienen sus partes de
la informacién, es todo lo que | ¢Cudles figuras al ¢En qué nos tenemos que fijar para | las cuatro figuras dibujadas y un par igual forma y de igual medida?
nos muestran los dibujos y lo | doblarlas por la mitad responder a la pregunta que trae el | de tijeras y les dice que con ese
que dice la pregunta. tienen partes de igual problema? material busquen la forma de resolver | Algunos nifios explican su
forma y de igual la pregunta del problema. procedimiento frente a sus
¢ Qué informacion medida? companeros demostrando que
descubrimos al observar Hay una linea que separa cada Posibles procedimientos: cada figura se puede partir en dos
estas figuras? figura. partes de la misma forma y
¢Qué es lo que vemos? Recortar las cuatro figuras y doblar medida o en dos partes con
¢ Qué nos muestran estas Cada figura queda partida en dos cada una por la linea punteada distinta forma y medida.
figuras? partes. observando si la forma y la medida de
ambas partes son iguales. El profesor pide a los nifios que
Los nifios dicen, por ejemplo: observen a su alrededor y
-Hay dos corazones iguales. Recortar cada figura, cortarla por la descubran qué figuras se pueden
-En un corazén hay una raya linea punteada y poner una parte partir en dos logrando que ambas
de arriba abajo. sobre la otra observando si laformay | partes tengan la misma formay la
-En otro corazo6n hay una la medida de ambas partes son misma medida.
raya de un lado al otro. iguales o diferentes.
-Hay dos letras E grandes. Pide que las dibujen en su
-En una letra E hay una raya cuaderno y marquen sus partes
de arriba abajo. con una linea.
-En otra letra E hay una raya
de un lado al otro y hay que Posibles ejemplos:
descubrir si al doblar las Dibujan una ventana con una
figuras en la mitad, tienen la linea al medio dejando dos partes
misma forma y la misma iguales.
medida.




